





## CRONICA POLITICĂ.

— 19 Sept. (1 Oct.)

— „Koložsvár“ scrie, sub titlul „dilele frumoase dela Agram“, un articol de fond din incidentul visitei ce o făcură Ungurii mai deună-dile expoziției. In acest articol optimiștii dela „Koložsvár“ voesc să interpreteze „primirea simpatică, sărbătorească și ospitală“ ce li-o făcură Croații, în sensul unei „înfrățiri politice“ dintre Unguri și Croați. Interesant este cum își începe „K-r“ articolul său: „Unde până acuma — dice — au totu demonstrat în contra noastră, în capitala Croației, acuma nu numai, că ne aclamează cu urale, ci încă ne împărtășim și de sărutare frățescă“. — Ei bine, decât „politicianii“ din Clușă sunt în credință, că acea sărutare a fostu sărutare frățescă și nu pôte cea din s-ta Scriptură, apoi să li fiă de bine! Fericiți sunt cei ce cred!..

— Diarulul „Neue Freie Presse“ i-se scrie din Varșovia, că fortărețele rusești Ivangorod, Varșovia, Brest-Litevski și Noro-Georgivsk, au fostu în timpul din urmă întărite cu mari garnisone. Asemenea se mai anunță, că marile manevre rusești din cercul militar al Varșoviei s'au terminat. Generalul Gurko în persoană au condus aceste manevre, la cari au luat parte 85 batalione, 60 escadrone și 224 tunuri, cam la 72,000 de soldați.

— In orașul „Saint-Dié“ în Franția s'a ținut un banchet din incidentul împărțirii premiilor la societatea agromonică. La acest banchet, Iules Ferry ținut un toast în onora președintelui Carnot, dicend, că acestuia are să-i mulțumescă republica francesă, caracterul ei pacnic și stabilitatea ei. Oratorul dice mai departe, că republica păstrând politica înțeleptă și chibzuită a lui Carnot, se va pute alia cu monarhiile mari din Europa (Aplause).

— In 29 Septembrie n. c. a cetit papa rugăciuni pentru toți peregrinii aflați în zilele aceste în Roma. Imbulzeli înaintea bisericii Sf. Petru a fostu atât de mare, încât mai multe femei au leșinat și pentru ca să se încungiere vre-o nenorocire, au fostu chemate două batalione de infanterie, ca să restabilească ordinea. La 8 ore era biserica Sf. Petru plină de omeni. Cătră 9 ore sosi papa, ședend pe un scaun portativ de aur. Papa părea slăbit și obosit. Abia ridică mâinile pentru binecuvântare. Mulțimea isbucni în strigăte entusiaste. După ce papa săvârși liturgia, a fostu condus în mod solemn printre șirurile peregrinilor, cari ingenuchiară cu toții și strigară „Trăiescă Leo XIII“. Ceremonia fu imposantă cu deosebire, când capela sixtinică execută o cântare, acompaniată de sunetul trâmbițelor de argint.

In întrunirea socialștilor bavarezi, care a avut loc la Munich, deputatul Wolmar a obținut un mare succes. El a vorbit mai ales despre congresul dela Erfurt. A declarat, că suprimarea drepturilor de vamă asupra cerealelor e o măsură inevitabilă la care guvernul va trebui să se hotărăscă câtu mai curend. Densul s'a ridicat împotriva planurilor rășboinice, ale puterilor, căci menținerea păcii este indispensabilă pentru realizarea planurilor socialiste. Densul a sfârșit atacand cu violență partidul tinerilor socialști.

— Despre prigonirile creștinilor în China, se telegrafiază: In 3 Septembrie cu fostu arse în Ittschang casa misionarilor catolici americani, precum și alte case ale Europeanilor. In ziua următoare poporul fanatic a atacat cu furia clerul creștin de acolo. Mai multe călugărițe din ordinul Franciscanilor au fostu greu rănite. Apoi au fostu jefuite misiunile catolice și protestante, oăra li-s'a dat foc. Indigenii dicu, că cauza acestor turburări este, că un creștin ar fi uois un copil al unui Chinez. Turburările aceste din China produc seriose îngrijiri, și ne putem aștepta în curend, la o procedură colectivă energetică a marilor puteri europene.

## SCIRILE ZILEI.

— 19 Sept. (1 Oct.)

Regele Carol se va întâlni cu regele Umberto la Monza. La acesta întâlnire va fi de față și ministrul-președinte di Rudini și ministrul italian de rășboi Pelloux.

Maghiarii la Agram. Ni-se scrie din Agram cu data 29 Septembrie n.: Ungurii au fostu primiți aici foarte bine: fără șgomot, fără Jivio și fără „eljen“-uri. Eri s'au întors la Budapesta. Și încoc și în colo se dice, că ar fi fostu 7 Unguri și 44 de Ovrei tăiați, înse nebotezați. Cu totul au fostu așa-dără 51 de Maghiari. Mulțimea și notabilitățile croate au fostu cu toții ocupați cu desvelirea monumentului reșosatului Dr. Ljudevit Gaj în Krapina, în partea nordică de aici. Așa-dără nu aputut fi mulțime mare în Zagrab și oșpeții unguri fură toamai bineveniți, căci stradele fiindu gole, se putură preumbla în totă liniștea.

Peregrinii unguri la Roma, după cum i se telegrafiază din Roma diarulul „Neues P. Journal“ au fostu fluerati la gara din Roma de mulțimea cea mare adunată aici. — De sigur, că au fostu fluerati din „simpatia“.

Catastrofa dela Saint-Mandé. Tribunalul corecțional din Paris a judecat

zilele aceste procesul nenorocirii dela Saint-Mandé. Dintre cererile părților civile amintim pe aceea a unui domn Lachan, care reclamă 150.000 franci daune interese pentru d. Fargier, comerciant de pânzării, care și-a pierdut femeia și fiica. Tribunalul deliberand asupra mai multor cereri a acordat, între altele, domnișorei Jouvin, care și-a pierdut părinții și căreia i s'a tăiat un picior 75.000 de fr.; ear fratelui domnișorei Jouvin 25.000. Tribunalul a refuzat circumstanțe ușurătoare mecanicului Caron și l'a condamnat la doi ani închisore și 500 franci amenda. D. Deguerrois, subșef de gară dela Vincennes a fostu osindit la patru luni închisore și 300 franci amendă. Campania de Est a fostu declarat responsabilă în materia civilă.

Explosiune. Se telegrafiază din New-York: Colonia italiană celebrand o serbare comemorativă, s'a dat un foc de artificii. Se încărease cu dinamită o țevă pentru gaz, care a făcutu exploziă și a omorit patru persoane, răbind gravu pe alte 22 de persoane. Printre răniți se află și căpitanul de poliție. Un mare număr dintre răniți e probabil că voru muri.

Societate serbo-francesă. In Paris s'a înființat o societate serbo-francesă, pentru lucrările publice ale Sârbiei, cu un capital de 10 milioane de franci. Societatea acesta a luat asupra și lucrările comunale din Belgrad.

Comorile lui Cresus. Mai mulți archeologi francesi au fostu însărcinați, după cum se anunță din Paris, se facă desgropări în Sardes (Asia mică) fosta capitală a Lydiei, în locul acela unde se afla palatul regelui Cresus.

Ciocnire de trenuri. O depeșă din New-York, cu data de 13 (25) Septembrie, anunță: O ciocnire s'a întâmplat între două trenuri de lucrători ai drumului de feră lângă Zellenopolis (Pensilvania). Mașinistul și vr'o optu lucrători au fostu omorâți; vro douăzeci au fostu răniți.

Nenorociri. Astăzi după amed un birjar a călcat cu trăsura pe o Română bătrână dela sate. Femea e contusionată greu la picior. Birjarul e arestat.

Totă ați după amed o copilă de 8—10 ani cădă dintr'o birjă, ce venia pe Strada-Vămei. Din norocire însă, birjarul opri imediat trăsura și astfel copilă, care era câtă p'aci să fiă strivită de roțele birjei, scăpă cu o mică contuziune. — Peste tot ar fi de dorit, ca birjarilor să li-se impună o mai mare precauțiune.

ciul, încât i-s'au scurs ochii. Pentru acesta m'am jurat, că de și m'ar costa viața, îl voi răsbuna. Așa s'a întâmplat... A treia di am călărit eu cu lordul, și pe ascuns am pus iasocă aprinsă în urechia calului său. Calul a sărit și pe tinerul lord îl aruncă la pământ. Fără să scie de sine l'am dus acasă și în urma loviturilor a murit a treia di. Fapta mea s'a sciat și acum mă caută ca să mă ucidă. — Etă soi totu, der decât se pôte, ajută pe sermanul d-tale patriot!

Holbein ascultă cu interesare întâmplarea nefericită tiner și i-se făc milă de el.

— „Fiă! — voi face totu ce voi pute. Aci ești în siguranță, der să nu te tradezi până ce nu te voi elibera!“

După aceea își lăsă pictura și închidend chilia s'a depărtat.

A doua di acum, la prânzul cancelarului a și audit întâmplarea, — fi-sece cu diferite ilustrațiuni, — și aud și aceea, că fugariul nefericit rățăcesce prin apropiere.

Holbein compătimea foarte pe pa-

triotul său, der încă totu nu l'a putut mântui, și așa mai o săptămână la hrănit el, ca nu cumva să peră de fome.

Intre aceste artistul aud, că înfricoșatul rege Henric al VIII-lea încă în timpul aola va cerceta pe cancelar în locuința lui de veră. Pe Toma Morus, regele l'a aflat totdeuna gata. Auto-cratului superb totdeuna i-a plăcut a vedă închinându-se capacitatea înaintea pompei.

Și Henric al VIII-lea, care cu adevărurile de credință tracta așa, ca și cu femeile sale, a și îmbrățișat, mână îi suceea gâtul, — care decât și-a urit soția și a voit a se despărți de ea, nu a recurs la preot, ci la călău, — într'adeveră a fostu un rege înfricoșat, el nu recunosea cuvântul grație, seu forte arare-ori.

Toma Morus însă, ca toți cei cu minte, s'a alăturat la greșele forței, și deși ca un caracter nu a măgulit nică când acelora, der ca om înțelept nică nu s'a opus.

Regele a sosit. Făcut a el mai de

multe-ori visite cancelarului său favorit, acuma însă audind, că are un chip minunat, — și acum a mers ca să-l vedă.

Cancelarul conduse pe regele seu din chilia în chilia. Când au ajuns la chilia, unde era espusă creatura perfectă a penelului artistic, nedumeritul rege s'a oprit surprins.

„Acesta-i mare — acesta-i minunat! — Cine e autorul acestui tablou?“ întrebă regele.

— „Ioan Holbein“, răspuse cancelarul.

„Si mai trăiesce artistul acesta?“ — „Trăiesce. Șese luni de când e la mine!“

„Cancelare“ — dice regele pe jumătate din glumă, — „asta-i tradare... a ascunde dinaintea mea un astfel de tesaur, voiesc să-l ved!“

Regele șed, er suita lui stătea pe lângă el. Pe ușa salei nu peste multu intră Ioan Holbein.

Ce a simțit artistul, când s'a vedut înaintea celui mai mare despot al timpului său, — ar fi lucru greu de spus.

## Memoriul studenților Maghiari și Italiani.

Acum două săptămâni diarele maghiare publicară cinc rënduri dintr'o scrisore a d-lui Maineri, în care se vorbește despre simpatia, cu care Italianii au întâmpinat memoriul maghiar. Noi publicăm mai jos după „Timpul“ o scrisore a d-lui Maineri, care după informațiunile particulare ale numitului diar, e scrisă în același timp, cu cea adresată studenților maghiari. In rëndurile scrisorei d-lui Maineri, cătră Maghiari, nu e nică decum vorbă despre o simpatie pentru memoriul maghiar, ci e curat o scrisore de complesanță.

Eată scrisorea d-lui Maineri adresată studenților români:

Roma, 26 August 1891.

Onorate și nobile domni.

Vă trimit un număr din diarul „Il Diritto“ în care e vorba de scrisora plină de inimă, pe are a-ți binevoit a mi-o adresa. Cum veți vedă, noi aprobăm generosa voastră propunere.

Din împrejurări de sănătate, n'am putut se vă răspund la timp cum doorea inima mea; der speru că voi și amicii voștri, mă veți ierta pentru această întârziere fără de voia.

Primiți der acum mulțămirile mele pentru trimiterea nobilei voștre publicațiuni.

Vechi prietin al României și în relațiune cu mulți din fii săi ilustrii și meritoși, totu ce vine din regiunile Carpaților și ale Danubiului redeșteptându-mi în minte puterea și mărirea Romei antice imi reamintesc comunitatea de origine și de sânge și mă face să facu urări pentru o sorte mai bună patriei voștre, noului regat, cătră care se îndreptă speranțele Latinilor din Orient și care se ridică ca un zid de siguranță și de libertate pentru celelalte națiuni surori.

Am avut onora să presint aici în Roma pe ilustrul vostru concetățean și amic al meu, Constantin Rosetti, ilustrului și marelui italian și amic al meu, Benedetto Cairoli, și atunci ca și acum, gândeam și gândesoc, că pentru a întări legăturile de unire și independență, trebuie să practicăm necentenit virtutile publice și private. Marile legi ale istoriei rămân încredințate veșnic puterii timpului.

Apărător sincer al naționalităților, mi-a plăcut totdeuna să apar, și am apărut cauza celorl apăsati și în rațiunile fiă-căruia în parte am căutat să concinez rațiunile tuturor, pentru că domnia dreptății și a păcii va fi asigurată numai prin înfrățirea sinceră a popoarelor unite și libere.

„Tu să fi autorul acestor opuri mărețe“, lă întrebă regele.

— „Eu Majestate!“

„Bine! din minutul acesta ești pictorul de curte al lui Henric al VIII-lea! Acesta să-ți fiă premiul pentru arta-ți măreță!“

Holbein se închină pentru grația neașteptată, der pe față-i nu se produse nică o schimbare.

„Doră nu-ți e binevenită grația mea?! Bine! cere ori și ce vei voi, eu tote țile voi accorda!“

Holbein păși înaintea lui și plecându-și genunchii înaintea regelui a dis:

— „Da Majestate, a fostu un timp, când inima-mi tresalta la acelu cugut, că vreodată voi da de un mare mecenat, și etă am și ajunsu timpul acela. Der eu totuși alteva doresc ađi!“

„Alteva, ce să fiă?“

— „Grația, majestate, vieții unui om!“

„Decă cu viața acelu om potă să cumpăr pe Holbein și arta lui — atunci fiă, rămân viu, deși ar fi chiar ucigașul pedecesorului meu.“



Primiți, domnule meu, voi și amicii voștri, salutările mele cele mai cordiale etc.

Prof. B. E. Maineri.

### Museu pentru îmbrăcămintele românești.

De Dr. At. M. Marienescu.

Unu popor trebuie să dea dovezi despre existența sa națională, și pentru aceasta neîncetat trebuie condus la activitate și ținut în ideile și principiile ce-i conservă și întăresc existența și caracteristica sa națională, și ajutat la pozițiunea, ce trebuie să o ocupe și în care să trăiască între alte popore; pentru aceasta unu popor trebuie să simță și să știe, că veițuesce ca să-și împlinescă chemarea sa, și că elu vrea, ca însuși să-și hotărască soarta sa.

A ajunge la acesta, multe sunt de lipsă!

Românul în viața să înțegă trebuie neîncetat să lucre, — căci fără lucru, nu are viață.

Încătrău căutăm cu ochii și cercetăm, vedem lipsa; aceste, după împregiurări sunt mai mari sau mai mici, așa precum pe felurite cariere am făcut progrese mai mari sau mai mici; dar Dumnezeu ne-a creat într'unu număr destul de frumos, ca să ne împărțim pe felurite cariere și să lucrăm ca furnicile și albinele; ba dacă se poate să producem și noi ceva nou între popore, — ba dacă se poate, prin voință tare și pricepere să arătăm și noi barmă în ceva, atare superioritate.

Haideți dară la lucru, la unu lucru nou, — la înființarea unui muzeu naționalu, unui muzeu etnograficu românescu și anume pentru îmbrăcămintele românești, adunate din toate părțile locuite de Români. — Haideți dară la lucru!

Acesta e unu lucru de mare însemnătate pentru poporul român și e de lipsă pentru de a ne dovedi pre noi înșiși și a ne cunoaște noi pre noi mai bine — der acestu lucru pentru noi nu e greu de împlinit — și ce putem face cu puteri unite, — să facem, căci prin acesta arătăm activitatea, arătăm pricepere, și cunoștința de sine, — care multu ne va înălța în ochii lumii.

Unu astfelu de muzeu pentru îmbrăcămintele românești adunate din toate părțile locuite de Români e posibilu numai în București. Aici e centrul părții mai mari a Românilor; aici pot să dispună mai ușor despre mijlocele de lipsă pentru înființarea muzeului respectivu, — der firesce, că să pretinde conlucrarea și ajutorul tuturor din toate părțile.

Încât se potă combina ceva înocă acuma, — mai întâiu e de lipsă unu edificiu cu vre-o deose saloane mari, — după împregiurări, o localitate ce se află

acum, sau unu edificiu nou, ce în viitoru ar avé să se ridice pentru scopul unui muzeu în înțelesul împărțit.

Adunarea îmbrăcămintelor să fiă datorința inteligenței și a damelor române din respectivele ținuturi de țară, cu porturi speciale românești, și îmbrăcămintele să se trimită în daru muzeului în București.

Dacă în București, și în ținuturile respective inteligența și damele române voru afla de realizabilu acestu proiectu și se voru îmbărbăta pentru executarea lui, atunci muzeul pentru îmbrăcămintele românești în 3—5 ani s'ar pută pe deplin înființa.

Inteligenții și damele române din comitate cunosc porturile românești din ținuturi; pentru acesta mai întâiu să hotărască, că din care ținuturi sunt de a se culege îmbrăcămintele românești? Apoi, în fiă-care ținut să se formeze câte unu comitetu specialu de bărbați și de dame — și comitetul potă fi din membri câtu de mulți.

Din fiă-care ținut să se adune îmbrăcămintele bărbătești și femeiești, ce sunt în usu pentru patru vârste de omeni, anume: a) pentru prunci dela 5—12 ani; b) de june; c) de bărbat și d) unde este deosebire, și de moșu: astfel și pentru genul femeiescu: a) de fetițe; b) de fată mare; c) de nevastă și d) de babă bătrână; fiindu cu privire la vestimente și de vară și de iernă și ică colea la unele specialități românești d. e. ciobană, moșu, etc.

Îmbrăcămintele se potă culege și respective procura. Prin dăruirea unor părți de îmbrăcămintele, sau alu unui îmbrăcământu întregu. 2. Prin adunarea de banu în ținutul respectiv și cumpărarea îmbrăcămintelor de lipsă. Îmbrăcămintele trebuie să fiă lucrute tocmai cum le portă săracul și avutul, să fiă adevăratu portu românescu.

Luorătorea sau dăruitoru, sau numai dăruitoru își potă cōse numele în atare parte a îmbrăcământului și fiă-care dărabu de îmbrăcământu și fiă-care parte de vestimētū, trebuie descrie cu deamăruntul, cu numele cum se numește la popor, ba și numirile materiilor, — a instrumentelor cu cari s'a lucrāt și a felurilor de cusătur, — și descrierea să fiă explicată. — Acestu descriere precisă trebuie alăturată la îmbrăcămintele.

Îmbrăcămintele bărbătești și femeiești destinate pentru muzeul din București, trebuie îmbrăcate pe bărbați și femei de vârstele respective și din poporul ce le portă, și apoi cei îmbrăcați trebuie fotografiați în grupele de lipsă, ca să se vadă, că cum se pun vestimentele pe trup. Aceste fotografii trebuie alăturate îmbrăcămintelor, ca la București să se potă aranja după trebuință.

ligiunea și încă din cauză forte umană. Elu încă a fostu partășul sorții lui Dürer, — soția lui a fostu o adevărată Xantippă. Ca mai ușor să se potă despărți de ea și potă din recunoștință față de curtea engleză, s'a făcutu lutheran.

Aici însă nu trebuie să considerăm omul ci pe artistu, și ca atare Holbein va rămân idealul posterității artistice.

Cu câtu e mai mare ceva, cu atâtu fi e mai mare și umbra.... Și în timpul acela încă considerau de bigotismu, — dacă unu bărbat contra judecării îndatinate a celorlalți a cutezat a face aceea, ce caracterul și religiunea demandă.

Celū mai mare vrășmașu alu lui Holbein a fostu focul. Opurile sale cele mai mărețe focul le-a consumat. A rămas însă unu „Jocul mort”. Acestu capu de operă, care a ajuns a fi decopiat și a miia oră, adevăresce în modul celū mai clar, ce a fostu Ioan Holbein în viața artistică.

(M. Xaver).

Iuliu Moldovanu.

Dela muzeul din București apoi se așteptă și ceva mai mult, — și mai întâiu ca să facă unu felu de scheletu de lemn în locu de trupurile omenești și acele să le îmbrace cu îmbrăcămintele respective mai departe, ca încetul cu încetul după fotografii să se facă tipuri de ceară reprezentând chipul și fisonomia Românilor și a Româncelor, din ținuturile speciale, de unde adocă s'atrimisă îmbrăcămintele și fotografiile, ca întru adevăr să se reprezente unu felu de ființe românești.

(Va urma.)

### Coroșpondența „Gaz. Trans.”

Săcele, 17 (29) Septemvre 1891.

În fine după multă sbuciumare, fiiala din Brașov a „Kulturgylet”-ului a ridicat în pița din Cernatul Săcelor unu monumentu, numit în limbajul poporului nostru „mătăhală”, în amintirea celor 51 de „martiri” ciangăi din Săcele, căduți în revoluțiunea din 1848, 23 Decemvre.

Nu șimă în ce constă „martiriul” acestor Ciangăi căduți în lupta dela 1848, căci în istoria revoluțiunei din 1848 nu se scrie și nici noi nu ne aducem aminte, ca vre-unu Ciangău să fi luptat cu arma în mână pentru principiul libertății. Amintirea, ce i-au lăsat'o poporului nostru amintirii „martiri”, este o totulu de altă natură. Bătrânii își aduc și astăzi aminte, că după ce în 1848 Români Săceleni părăsiră vetrele lor de frica husarilor ungurești, casele Românilor, ba chiar și bisericile lor cădură jertfă lacomei Ciangăilor, despoindu-le de icōne și de alte lucruri prețioase. Multe amintiri triste i-s'au lăsat'o poporului nostru din partea unor Ciangăi dela 1848, der le voiu lăsa acestea la o parte, mărginuindu-mă numai pe lângă o scurtă descriere a tãmbălăului împreunat cu desvëlirea bietului monumentu din vorbă.

Vineri, în ziua de 13/25 Septemvre a. c. măestrii au dat în primire acestu „mătăhală” comitetului arangiator, alesu anume spre acestu scop din partea Kulturgyletului.

Pentru acoperirea șeselor au dat o producțiune musicală împreunată cu joc și ca să iasă la vâpselă matadorilor, s'au îngrijit, ca la acestu festivitate să participe totu corpul didacticu maghiar din cercul Brașovului, ținându adunarea Sămbătă în ajunul festivității.

Cam pe la 7 ore dimineța începuse să se adune d-ni învățatori de prin diferite părți și la vederea acestora se vede, că numai decăt i-a trãsnit prin minte și d-lui primaru Pap Márton, ciangău din Săcele, ca să curețe pița în jurul monumentului și astfel a ordonat uorū femei de Ciangău, ca să măture. S'a ridicat unu prațu mare, care începuse să pudreze hainele și bărbile oinștilor oșpeți. Unul dintre aceștia, cu numele Koss Ferencz, din alu căruia capu a eșit și ideia ridicării acestui monument, începuse să mustre pe măturătoare în limba românească, pentru ce nu au stropit cu puțină apă. Se vede treba, că schimbarea vechiului portu ciangăescu alu Ciangăicilor l'a sedus pe d. Koss, creșendu, că măturătoarele sunt române.

Cătū pentru decurgerea concertului din acestu zi, nu potă raporta nimicu, căci m'am re'ntorsu la Brașov.

Duminecă dimineța în 27 Septemvre n. s'au prezentat deputațiun din cele 7 sate, precum și din Apața și Crisbav. Deputațiunile constau oam din câte 4 până în 8 fete și feciori conduși de preoții lor, apoi juși și notari maghiari. Unii dintre feciori purtau steguri și fiă-care comună a contribuit cu câte o cunună, pe care au acățat'o de monumentu.

Din cuvântările rostite cu ocazia tãmbălăului din acestu zi forte puțin am putut înțelege din cauza șgomotului, ce-lu făceau puținii Ciangăi, ce erau de față, împreună cu copiii de pe stradă. Atăta am înțeles însă, că țința cuvên-

tărilor a fost de a potența „patriotismul” modernu alu Ciangăilor. Într'o cuvântare fură avertisat Ciangăii, ca privind la acestu monumentu să-și aducă totdeuna aminte de chinurile, între cari au murit câțiva Ciangăi din Săcele, în amintirea cărora s'a ridicat monumentul. Apoi am auzit șicșindu-se, că pãmântul acestei patrie, „căștigat cu sãngele străbunilor noștri”, nicio-dat n'a fost în așa mare fericire ca astăzi. Altu ceva n'am mai înțeles, der i-am vëdut pe Ciangăi ridendu și i-am auzit vorbindu românește și strigându „să trăiesc.”

Mi-a părut cam ciudat lucrul, că rolul la acestu serbare l'au avut mai numai Maghiarii din Brașov, er inteligența maghiară din Săcele prea puțin a fost băgat în seamă, ba am observat, că d-lu prim-pretore nici nu s'a arătat. Se vede treba, că purtătorii drapelului intoleranței și alu șovinismului pentru părțile acestea l'au monopolizat Kulturgyletiștii dela Brașov. Șvicolirile lor însă nu le aduc Ciangăilor nici unu folos. Toamai pe când tãmbălăul era în curgere, droie de femei și bărbați Ciangăi treceau în călătorie spre România spre a-și căștiga pita de toate țilele și ceva pentru țile negre; se vede treba, că predicarea „patriotismului” din partea corifeilor lor n'a avut nici de cum farmecul de a-i reșină.

După prãndu la 3 ore Ciangăii se înșirară la o frumoșă horă românească în prejurul monumentului; de-aseenea juoar și alte jocuri românești, er „csardaș”-ulu ilu juoar pe melodii românești, ca „Breaza” și „Hațegava.”

Ca de încheiere mai amintesc, că pe casele unor Maghiari și Ovrei din pița Cernatului era arborat câte unu stindardu ungureșu, er pe casa lui George Albușețu 2 stindarde ungurești. O fi făcut'o acesta potă de dragul unei Șecuiene șdrențose, cu care am înțeles că trăesce în concubinată. Șermanul om!

X.

### Telegramele „Gaz. Trans.”

(Serviciul biroului de cor. din Pesta).

#### Morțea generalului Boulanger.

Bruxelles 1 Octomvre. Patru lucrători din cimiteriul dela Ixelles, vëdură er pe la 11 $\frac{1}{2}$  ore la ameză pe generalul Boulanger intrându aici. La 12 $\frac{1}{4}$  se auzi o detunătură. Lucrătorii alergară într'acolo și aflară pe generalul Boulanger mortu pe mormântul dōmnei de de Bonnemains, cu revolverul în mână. Glonțul i-a trecut prin temple.

### DIVERSE.

Una pentru alta. Sub regele Ludovic VII era unu renumit profesor de teologie, Pierre de Cordeil, sub care studiă papa de mai târziu Inocentiu III. Inocentiu, în semn de recunoștință ilu făcu pe învățatoru său episcopu de Chamberai. Odată papa fiindu mănios pe elu îi dișe: *Ego te episcopavi!* la ceea ce acesta rēspunse repede: *At ego te papavi!*

Iupiter. De câte-va țile strălucesc în Orientu unu astru de o splendore remarcabilă, — acestu astru este Iupiter, care ocupă în acestu momentu punctul celū mai apropiat de globul terestru. Timpul când ne putem da șemă de acestu fenomen este, între miezul nopții și douē ore de dimineța, astrul luminos atingendu în acelū momentu înălțimea sa cea mai mare pe orizontu. Acestu însemnatu fenomen se reproduce la intervale forte depărtate, căci Iupiter, a căru distanță de șore este de 160 milioane de mile, întrebunțeză mai bine de doi-spre-șecce ani pentru a percurge orbita sa.

Proprietar:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil interimal: Gregoriu Maior.

Holbein enară întemplantu nefericitoru său patriotu, de care nu lu lega nimicu, decăt simțulu naționalu, și pe care cu prețulu artei sale l'a mântuit.

Ioan Holbein s'a mutat în palatul regelui unde a trăit în o comoditate și distincțiune de necreșut.

Penelul său a ajuns la renume istoricu. Elu a eternizat trãsurile Anei Boleyn, Iohanei Seymour și a Catalinei Howard, — cari ca victime ale lui Henricu alu VIII-lea au căduț pe șafod.

Asemenea șorte l'a ajuns și pe Toma Morus, martirul adevăratu alu diplomației. Holbein vëdu cu ochii căduțu pe șafod capul aceluia, căruia i-a putut mulțami mai multu mărimea sa.

Arta lui Holbein cade în tipul celū mai furtunosu.... După morțea tiranului a urmatu Eduard, și după acesta glorioșă regină Maria, care moșteni spiritul pierdut alu lui Toma Morus, — deși aceștia înocă au profesat princișpiele cele mai diferite ale religiunei, der pe artistu ambii l'au respectat.

Holbein mai târziu și-a părășit re-



Cursul pieței Brașovului.

Table with exchange rates for various currencies and goods in Brașov, including gold, silver, and paper money.

Cursul la bursa din Viena.

Table with stock market rates from Vienna, listing various securities and their prices.

Table with interest rates and other financial data, including amortization rates and loan terms.

Avisul d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunii sa binevoiasca a scrie pe cuponul mandatului postal...

Domnii, ce se aboneza din nou, sa binevoiasca a scrie adresa lamurita si sa arate si posta ultima.

Totodata facem cunoscuta tuturor D-loru abonati, ca mai avem din anii trecuti numeri pentru complectarea colectiunilor „Gazetei“...

Administraț. „Gaz. Trans.“

O specialitate necomparabila intre tote apele minerale alcalin-acide din monarchia si strainata este apa minerala de „REPAT“

care in urma compozitiei pre fericeite a partilor sale minerale si a continutului estroardiuar in acid-carbonic se bucura de o valoare medicinala forte mare...

Apă minerală de „Repăt“ se întrebuintează ca medicamentu cu cele mai strălucite succese in contra conturbărilor de mistuire, in contra stărilor catarhalice a stomachului și a organelor respirătoare...

Celū mai curatū și binefăcătorū productū naturalū.

Ca borvizū adevă beatū cu vinū.

nu se pōte compara această apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Sampagnulū apelorū minerale.

Conformū ordonanței inaltului ministerū de interne No. 5891/VIII din anulū 1890, apă minerală de Repăt este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legilorū sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopulū sticlei trebuie să fiă însemnatū cu: „K-Imper Repati“. Decī să rōgă a să observa această spre evitarea falsificărilorū prin alte ape inferioare.

Apă minerală de „Repăt“ se găsește in calitate prōspētă și veritabilă in depositulū subsemnatulū; asemenea și in farmacii, in cele mai multe băcănii și in tote birturile mai notabile.

Cu totă stima

Administrațiunea isvorului

Josef György,

Brașovū, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

662,50—10

Mersulū trenurilorū

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 20 Iulie 1891.

Large table with train schedules and fares between various stations like Budapest, Brașov, and Sibiu, including departure and arrival times and ticket prices.

Nota: Numerii încuadrați cu linii grōse însemnăză ȳrele de nopțe.